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Méthodologie de l’étude
2

Echantillon Mode de recueil

L’étude a été réalisée en 
ligne, via un panel.

Terrain de l’étude réalisé du 
31 mars au 19 avril 2023

Dates d’enquête

5679 Français propriétaires interrogés : 
échantillon représentatif des ménages 

propriétaires en termes de sexe, âge, PCS, 
région et taille d’agglomération

Dont 2507 propriétaires ayant effectué des 
travaux de rénovation énergétique depuis 

janvier 2019

L’échantillon a été redressé sur les variables : 
Sexe, âge, PCS, région, catégorie 

d’agglomération, foyer et type de logement 
pour être représentatif des propriétaires français



PRINCIPAUX ENSEIGNEMENTS
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Principaux enseignements (1/2)
45% des propriétaires ont réalisé des travaux de rénovation énergétique depuis 2019.
- Sans surprise, les travaux sont plus réalisés dans les maisons : 49% des propriétaires de maison ont réalisé des travaux, 32%

des propriétaires d’appartement
- Parmi ceux qui aimeraient réaliser des travaux en appartement, ¼ est freiné par l’accord de la co-propriété

Les travaux d’isolation sont ceux le plus souvent réalisés (49%), suivi de l’installation de fenêtres et survitrage (34%) qui
concernent davantage les appartements.

Les deux motivations majeures quant à la réalisation de ces travaux sont le souhait de réduire le montant de la facture
énergétique (71%) et l’amélioration du confort de vie (67%).

41% des propriétaires ont des souhaits de travaux de rénovation énergétique qu’ils n’ont pas démarrés. Leur frein majeur
quant à la non-réalisation de ces travaux est leur situation financière (56%), dont 14% qui estiment que leur situation ou celle
de leur logement est inéligible aux aides publiques.

De façon plus globale, le frein N°1 pour réaliser des travaux est d’obtenir des aides pour financer ces travaux et en N°2 de
trouver un artisan : au total ce sont 79% des propriétaires interrogés qui considèrent que le frein principal est de trouver une
aide ou de trouver un artisan. La situation financière est évidemment davantage un point bloquant auprès des populations
plus en difficulté financière.
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Principaux enseignements (2/2)
42% des propriétaires ayant fait des travaux de rénovation énergétique ont bénéficié d’une aide et 39% d’un crédit.
De manière globale, ils ont d’abord mobilisé leur épargne pour réaliser des travaux de rénovation énergétique : elle
représente 58% du montant total des travaux. Le crédit en représente 26%, et l’aide 16%.

Près d’1 bénéficiaire d’une aide sur 2 n’aurait pas du tout pu réaliser ces travaux de rénovation énergétique sans l’aide
reçue. Un chiffre qui passe à 78% lorsqu’on ajoute ceux qui n’auraient pu faire leurs travaux que partiellement.

L’accompagnement est un élément déterminant du recours aux aides : un levier pour ceux qui en ont bénéficié et un
manque pour les autres.
L’artisan est un acteur majeur tout au long du parcours des travaux de rénovation énergétique ; sans surprise, il est moins
présent dans la recherche de financement (aides et crédits).
Il y a un enjeu d’accompagnement global des travaux de rénovation énergétique, avant, pendant et après, pour le
diagnostic, pour définir le projet et les solutions techniques, trouver des artisans compétents et disponibles, et informer
également sur le financement de ces travaux (aides et prêts).
Les dispositifs FranceRénov et l’accompagnateur Rénov ont donc leur rôle clé à jouer dans cet accompagnement
global :
- Structuration des différentes étapes dans le parcours de réalisation des travaux
- Centralisation de l’information sur les différents types d’aides et de crédits existants, etc.



QUI SONT LES
PROPRIÉTAIRES QUI

RÉALISENT DES TRAVAUX DE
RÉNOVATION ÉNERGÉTIQUE ? 
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Réalisation des travaux de rénovation 
énergétique depuis janvier 2019

Q4. Depuis janvier 2019, avez-vous réalisé des travaux de rénovation énergétique dans votre logement ? 

33%

12%
20%

35%

45% 
Propriétaires ayant 
réalisé des travaux 
de rénovation 
énergétique

Oui, vous avez réalisé des travaux

Oui, vous avez réalisé des travaux 
et vous souhaitez en réaliser à 
nouveau

Non, vous n’en avez pas 
réalisé mais vous avez prévu 
de le faire

Non, vous n’en avez pas réalisé 
et vous n’avez pas prévu de le 
faire

32% 
Intentionnistes

Base : Ensemble des propriétaires (n=5679)

Au global, 2/3 des propriétaires ont réalisé (45%) ou ont l’intention de réaliser (32%) des travaux de 
rénovation énergétique.

49% auprès des propriétaires dont la 
résidence principale est une maison

32% auprès des propriétaires dont la 
résidence principale est un appartement

33% auprès des propriétaires dont la 
résidence principale est une maison

31% auprès des propriétaires dont la 
résidence principale est un appartement
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Base : Ensemble des propriétaires ayant réalisé des travaux (n=2507)

Profil des propriétaires ayant réalisé des travaux de rénovation énergétique : plus jeunes que 
l’ensemble des propriétaires et habitant davantage en maison

6%

12%

26%

26%

30%

18 à 24 ans

25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 à 64 ans

65 ans et plus
51% 49%

20%

15%

23%

41%

CSP+

Professions 
intermédiaires

Inactifs

CSP-

13%

38%

20%

21%

8%

1

2

3

4

5 ou +

98%

11%

9%

SEXE ÂGE PCS INDIVIDU NOMBRE DE PERSONNES 
DANS LE FOYER

17% 83%
Appartement Maison

PROPRIÉTAIRES RÉSIDENCE PRINCIPALERÉGION

Résidence principale

Résidence secondaire

Logement que vous 
louez à un tiers

Ile de France
17%

Nord-Ouest
23%

Sud-Ouest
13%

Nord & Est
23%

Sud-Est
25%

++
++

++ ++

++
--
--

--
--

--

--

-- ++

++
-- ++

: significativement supérieur à l’ensemble des propriétaires
: significativement inférieur à l’ensemble des propriétaires

++--



PARTIE 1 – LES
TRAVAUX DE

RÉNOVATION

ÉNERGÉTIQUE RÉALISÉS
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Q5. Quels types de travaux avez-vous réalisés ? (plusieurs réponses possibles)

Les principaux types de travaux de rénovation 
énergétique réalisés depuis janvier 2019

49%

34%

31%

17%

10%

Travaux d'isolation

Installation de fenêtres/survitrage

Chauffage/pompe à chaleur

Chaudière

Installation de panneaux 
photovoltaïques

En moyenne 1,6 types de travaux de rénovation 
énergétique différents réalisés

Base : Propriétaires ayant effectué des travaux de rénovation énergétique (n=2507)

Les principaux types de travaux de rénovation énergétique sont les travaux d’isolation ; suivis par 
l’installation de fenêtres et survitrage (34%) et par les travaux de chauffage et de pompe à 
chaleur (31%) qui occupe la dernière place du podium.

52% des propriétaires de 
maison ont fait réaliser des 
travaux d’isolation

45% des propriétaires 
d’appartement ont installé 
des fenêtres / du survitrage
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Raison de la réalisation des travaux de 
rénovation énergétique

71%

67%

30%

27%

25%

3%

Pour réduire le montant de votre facture énergétique

Pour améliorer votre confort de vie

Pour augmenter la valeur de votre logement

Faire un geste en faveur de la lutte contre le 
réchauffement climatique

Pour limiter votre dépendance aux énergies fossiles

Panne, usure, vétusté/ Changement nécessaire

Q7. Pour quelle(s) raison(s) avez-vous réalisé ces travaux ? (plusieurs réponses possibles)

Base : Propriétaires ayant effectué des travaux de rénovation énergétique (n=2507)

Les travaux de rénovation énergétique sont réalisés avant tout pour réduire le montant de la 
facture énergétique (71%) et pour améliorer le confort de vie (67%). Deux motivations souvent 
corrélées car elles sont simultanément citées par 47% des propriétaires ayant réalisé ces travaux.

En moyenne 2,2 raisons citées

32% ne citent qu’un seul critère
68% citent plusieurs critères

47%
citent facture 
et confort
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Travaux de rénovation énergétique réalisés par…

53%

34%

19%

9%

Un artisan ou une entreprise de 
travaux qualifiés RGE

Un artisan ou une entreprise de 
travaux

Vous-même

Un proche

Artisan

82%

Q10. Qui réalise ou a réalisé ces travaux ? (plusieurs réponses possibles)

Base : Propriétaires ayant effectué des travaux de rénovation énergétique (n=2507)

La grande majorité des travaux de rénovation énergétique a été réalisée par des artisans 
(82%)et principalement par des artisans qualifiés RGE (53%)…
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Déclencheurs des travaux de rénovation 
énergétique

29%

18%

18%

15%

13%

12%

10%

7%

5%

Le remplacement d'une installation en panne, vétuste ou 
en mauvais état, un sinistre

Un changement important au sein de votre foyer

Dans le cadre d'un emménagement

Vous avez vu des exemples de travaux qui vous ont donné 
envie

Vous avez fait réaliser un diagnostic de performance 
énergétique

Quelqu'un vous a recommandé de faire ces travaux

Votre situation financière s'est améliorée

La réalisation d'autres travaux d'aménagement

Autre(s) raison(s)

Q8. A quel moment avez-vous décidé de réaliser ces travaux ? (plusieurs réponses possibles)

Base : Propriétaires ayant effectué des travaux de rénovation énergétique (n=2507)

En moyenne 1,3 éléments cités

Le remplacement d’une installation défectueuse est le principal déclencheur de travaux de 
rénovation énergétique (29%).



PARTIE 2 – LES
DIFFICULTÉS

RENCONTRÉES LORS

DE LA RÉALISATION DES

TRAVAUX DE RÉNOVATION

ÉNERGÉTIQUE
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41%

Q12. Depuis Janvier 2019, y a t-il des/d’autres travaux que vous auriez souhaité réaliser ou que vous considérez utiles dans votre logement mais que vous n’avez pas 
démarrés ? / Q13. Quels types de travaux auriez-vous souhaité réaliser ou que vous considérez utiles dans votre logement mais que vous n’avez pas démarrés ?

Base : Ensemble des propriétaires (n=5679)

Travaux de rénovation énergétique non démarrés

Oui

Non
59%

41% des propriétaires interrogés n’ont pas démarré des travaux de rénovation énergétique qu’ils 
considèrent utiles dans leur logement.

Au sein des 41% : 

50% qui ont l’intention de 
faire des travaux de 
rénovation énergétique

33% qui ont déjà réalisé 
des travaux de 
rénovation énergétique 
(et n’ont pas l’intention 
d’en réaliser à nouveau)

17% qui n’ont pas 
l’intention de réaliser des 
travaux de rénovation 
énergétique
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46%

14%

4%

21%

21%

19%

13%

12%

9%

11%

7%

4%

2%

1%
Q14. Malgré leur utilité, pour quelle(s) raison(s) n’avez-vous pas réalisé ou prévu de réaliser les des travaux suivants dans votre logement ? (plusieurs réponses possibles)

La situation financière du ménage est le principal frein au non-démarrage des travaux de 
rénovation énergétique. 14% disent ne pas être éligibles aux aides : certitude ou méconnaissance ?
Les motifs liés au parcours constituent aussi un frein non négligeable au démarrage de ces travaux.

Base : Propriétaires n’ayant pas démarré des travaux de rénovation énergétique (n=2329) 

Freins à la réalisation de travaux de 
rénovation énergétique

Vous considérez que votre situation financière ne vous permet pas de 
réaliser ces travaux

Votre situation ou celle de votre logement est inéligible aux aides publiques

En raison de votre situation financière, les banques vous ont refusé des 
crédits pour réaliser ces travaux

Le contexte actuel n'est pas propice à la réalisation de travaux

Vous avez peur des arnaques ou n'avez pas trouvé d'artisans de confiance

Vous n'avez pas le temps de vous y consacrer

Les démarches à effectuer sont trop lourdes

Vous ne savez pas comment procéder ou à qui vous adresser

Les chantiers engendrent trop de contraintes

Le gain en termes de réduction de votre facture énergétique ne vous 
semble pas suffisant

Le gain en confort pour votre logement n'est pas suffisant

Vous pensez quitter votre logement prochainement

En cours, en attente de réalisation, de devis, d'autorisation

Opposition du syndic, de la copropriété

56%
Motifs liés à la 
situation financière

55%
Motifs liés au parcours 
de réalisation des 
travaux
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Difficultés rencontrées dans la réalisation de 
travaux de rénovation énergétique

Q14bis. Selon vous, la difficulté N°1 pour réaliser des travaux de rénovation énergétique, c’est…?

Pour près de 8 propriétaires sur 10, la difficulté principale dans la réalisation de travaux de 
rénovation énergétique est l’obtention d’aides et la recherche d’artisans.

Base : Ensemble des propriétaires (n=5679)

Ont réalisé des 
travaux de 
rénovation

45% (n=2507)

Intentionnistes
32% (n=1821)

Souhaitent 
réaliser des travaux 

de rénovation mais 
n’ont pas pu
41% (n=2329)

46% 43% 47%

34% 39% 33%

14% 13% 14%

3% 3% 4%

2% 3% 3%

43%

36%

14%

3%

4%

Obtenir les aides pour financer tout ou partie 
des travaux

Trouver un artisan ou une entreprise de travaux 
de qualité, disponible pour faire les travaux

Trouver un crédit pour financer tout ou partie 
des travaux

Le manque de moyens,  trop cher/ le reste à 
charge

Autres

Manque de temps, le fait 
d’être en copropriété, 

manque de connaissance 
sur les travaux possibles, 

etc.

79%



PARTIE 3 – LE
FINANCEMENT DES

TRAVAUX DE RÉNOVATION

ÉNERGÉTIQUE
3.1. LES AIDES PUBLIQUES
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198 propriétaires sur 10 connaissent au moins une aide publique en faveur de la rénovation 
énergétique. MaPrime Renov’ est l’aide la plus connue (29%).

Connaissance des aides publiques pour la réalisation 
des travaux de rénovation énergétique

82%
des propriétaires interrogés ont 
déjà entendu parler des aides 

publiques en faveur de la 
rénovation énergétique.

MaPrime Renov'

Aide de l'Anah (Agence nationale de 
l'habitat)

Prime énergie/ Prime de l'Etat/ Aide de l'Etat

Aides pour l'isolation/ Isolation par les 
combles, par l'extérieur, fenêtres, toitures

Aide pour les pompes à chaleur/chaudières, 
poêles à bois/changement de chauffage

Les aides des fournisseurs d'énergies dans le 
cadre des CEE*

Aucune citation

Q15B. Quelles aides publiques en faveur de la rénovation énergétique des 
logements connaissez-vous, ne serait-ce que de nom ? – en spontané

Base : A déjà entendu parler des aides publiques (n=4657)

29%

7%

6%

6%

5%

5%

31%

Q15. Avant de commencer vos travaux aviez-vous / 
Avez-vous déjà entendu parler des aides publiques 

en faveur de la rénovation énergétique des 
logements ?

Base : Ensemble des propriétaires (n=5679)

*CEE : Certificats d’Economies d’Energie Les scores inférieurs à 5% ne sont pas affichés
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2042% des propriétaires ont bénéficié d’une aide lors de la réalisation de leurs travaux de rénovation 
énergétique : MaPrime Renov’ étant la plus attribuée (51%), suivie des aides des fournisseurs 
d’énergie (27%) et  de la TVA réduit à 5,5% (24%).

Aides reçues pour la réalisation des travaux 
de rénovation énergétique

42%
des répondants ont reçu au 

moins une aide publique pour 
réaliser les travaux de 

rénovation énergétique de leur 
logement.

Q16B. Indiquez-la ou les aides dont vous avez bénéficié pour réaliser ces travaux (plusieurs réponses possibles)
Base : A bénéficié d’un aide (n=1045)

Q16. Avez-vous bénéficié d’une aide publique pour 
réaliser ces travaux ?

Base : Propriétaires ayant effectué des travaux de 
rénovation énergétique (n=2507)

MaPrime Renov'

Les aides des fournisseurs d'énergies dans 
le cadre des Certificats d'Economies 

d'Energie (CEE)

TVA réduit à 5,5% (pour les travaux 
d'amélioration de la qualité énergétique)

Aide de l'Anah (Agence nationale de 
l'habitat)

Crédit d'Impôt pour la Transition 
Energétique (CITE)

Les chèques énergies

La prime Coup de pouce économies 
d'énergies

Réduction d'impôt Denormandie

51%

27%

24%

20%

16%

10%

7%

5%
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Q16bis. Sans ces aides publiques auriez-vous réalisé ces travaux ? 

Capacité à réaliser ces travaux de rénovation 
énergétique même sans aide reçue

Non, pas du tout 

Oui, mais partiellement

Oui, complétement 

78% 
des travaux de rénovation 
énergétique subventionnés 
n’auraient pas pu complétement 
se réaliser sans les aides

Base : A bénéficié d'une aide publique (n=1046)

47%

32%

22%

87% auprès des propriétaires les 
plus fragiles financièrement

Donc les aides sont de plus en plus essentielles, elles 
financent les travaux de rénovation énergétique de ceux 
pour qui les aides sont indispensables.

Près d’1 bénéficiaire d’une aide sur 2 n’aurait pas du tout pu réaliser ces travaux de 
rénovation énergétique sans l’aide reçue.
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34%

29%

27%

25%

17%

3%

22

Q18A. Pourquoi avoir financé vos travaux avec une ou plusieurs aides publiques ?
(plusieurs réponses possibles) 

Base : A bénéficié d’une aide publique (n=1046)

Raisons de financement des travaux de rénovation 
énergétique avec les aides publiques

Parce qu'on vous l'a proposé

Parce que vous aviez le temps 
de faire les démarches nécessaires

Parce que quelqu'un vous a 
accompagné dans les démarches

Parce qu'on vous l'a recommandé

Parce que quelqu'un a fait 
la demande pour vous

Pour réduire le coût/ gagner de 
l'argent/ par économie

Le potentiel de recours aux aides publiques semble ne pas être totalement exploité : l’accompagnement est 
déterminant (34% y ont eu recours parce qu’on leur a proposé et a contrario 14% n’y ont pas eu recours 
parce qu’on ne leur a pas proposé, 21% ne connaissent pas ces aides).

Q18B. Pourquoi n’avez-vous pas utilisé les potentielles aides publiques pour financer 
vos travaux ? (plusieurs réponses possibles)

Base : N'a pas bénéficié d'aides publiques (n=1461)

Raisons du non-recours aux aides publiques 
pour la réalisation des travaux de rénovation 

énergétique

49%

21%

17%

14%

8%

6%

Vous n'étiez pas éligibles aux 
aides

Vous ne connaissez pas les aides 
publiques

Les démarches étaient trop 
complexes

On ne vous l'a pas proposé

Ce n'était pas suffisamment 
intéressant financièrement

Vous n'en aviez pas besoin



PARTIE 3 – LE
FINANCEMENT DES

TRAVAUX DE RÉNOVATION

ÉNERGÉTIQUE
3.2. LES CRÉDITS
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Q19. Avant de commencer vos recherches de financement saviez-vous qu’il était 
possible / savez-vous qu’il est possible de financer vos travaux de rénovation 

énergétique ? (plusieurs réponses possibles)
Base : Ensemble des propriétaires (n=5679)

Connaissance des solutions de 
financement par crédit pour la réalisation 

des travaux de rénovation énergétique

Près de 6 propriétaires sur 10 savent qu’il est possible de financer les travaux de rénovation 
énergétique via un crédit.

58%
des propriétaires interrogés 
connaissent des solutions 

de financement par crédit 
pour réaliser des travaux 

de rénovation énergétique

Les raisons du non-financement des travaux de 
rénovation énergétique avec un crédit, parmi 

ceux qui connaissent au moins un crédit

66%
parce qu’ils n’en avaient 

pas besoin.

37%
parce qu’ils ne souhaitaient 

pas s’endetter.

Consolidation des questions Q21B/Q22B/Q23B/Q24B : Pourquoi n’avez-vous 
pas eu recours à un Eco Prêt A Taux Zéro (ECO-PTZ) / un crédit à la 

consommation classique / un crédit à la consommation affecté / un prêt 
immobilier bancaire pour financer vos travaux ?

Base : Propriétaires n’ayant eu recours à aucun crédit (n=1567)
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35%

28%

27%

19%

3%

Crédit à la consommation classique

Eco-Prêt à taux zéro (ECO-PTZ)

Prêt bancaire immobilier/Prêt Epargne 
Logement (PEL)

Crédit à la consommation « affecté » 
proposé en même temps que les travaux 

par un artisan ou un intermédiaire

Autres

39%

61%

Au moins un 
recours à un 

crédit
(n=943) 

Pas de recours 
au crédit

Q20. Indiquez-le ou les crédits auxquels vous avez eu recours pour financer vos travaux ? (plusieurs réponses possibles)

Base : Propriétaires ayant effectué des travaux de rénovation énergétique (n=2507)

4 propriétaires ayant effectué des travaux de rénovation énergétique sur 10 ont eu recours à un 
crédit. La principale solution, pour plus d’1/3 d’entre eux, est un crédit à la consommation classique.

Recours au crédit pour le 
financement des travaux de 

rénovation énergétique

Crédits utilisés pour le financement 
des travaux de rénovation 

énergétique



LE MONTANT DES
TRAVAUX
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Sources de financement obtenues pour la réalisation 
des travaux de rénovation énergétique

Base : Propriétaires ayant effectué des travaux de rénovation énergétique (n=2507)

Q16. Avez-vous bénéficié d’une aide publique Indiquez-la ou les aides dont vous avez bénéficié pour réaliser ces travaux ?
Q20. Indiquez-le ou les crédits auxquels vous avez eu recours pour financer vos travaux :

22%

19%

20%

39%

ont obtenu au 
moins une aide 

mais pas de crédit

ont obtenu au moins 
un crédit mais n’ont 

pas eu d’aide

ont financé leurs 
travaux sans aide 

et sans crédit

ont obtenu au moins 
une aide et au moins 

un crédit

61% des propriétaires ont obtenu au 
moins une aide et/ou au moins un crédit

42%
ont obtenu au moins 
une aide publique

39%
ont obtenu au moins 

un crédit

61% des propriétaires ayant réalisé des travaux de rénovation énergétique ont obtenu au moins 
une aide et/ou au moins un crédit.
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Part des différentes sources de financement des 
travaux de rénovation énergétique

Base : Propriétaires ayant réalisé des travaux  de rénovation énergétique, hors NSP (n=1887)

16%

26%
58%

Aides publiques

Crédits

Epargne

42%
ont reçu au moins une aide publique

Montant moyen :
6 753€

39%
ont eu recours à au moins un crédit

Montant moyen :
16 412€

L’épargne représente la plus grande source de financement des travaux de rénovation 
énergétique avec 58% du montant. 

Q25. Approximativement, quel est le montant total en €….Calcul de la moyenne : 0 et NSP exclus

93%
ont utilisé leur épargne

Montant moyen :
10 028€

Note explicative : la répartition en montant dans le graphique intègre le fait que certains répondants n’ont pas obtenu d’aide ou 
de crédit ; et certains répondants ne se souviennent pas du montant de l’aide et/ou du crédit obtenu et/ou de l’épargne 
mobilisée. Le graphique n’exprime donc pas seulement les moyennes des montants des différentes sources de financement.

Montant moyen des 
travaux : 18 563 Euros



PARTIE 4 –
L’ACCOMPAGNEMENT
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Les travaux de rénovation 
énergétique

Le financement de travaux via des 
aides publiques

Le financement de travaux via des 
crédits ou prêts immobiliers

Un artisan ou une entreprise de 
travaux qualifiés (RGE ou non)

Un conseiller public énergie 
(France Rénov', FAIRE, EIE, 

Anah, PTRE...)

Un fournisseur d'énergie (dans le 
cadre du CEE)

Un proche (famille, amis, 
collègue...)

Un conseiller bancaire

27%

41%

6%

9%

18%

30

Légitimité des acteurs pour les conseils/accompagnement concernant…

Q29. Quels sont les trois acteurs que vous considérez les plus légitimes à vous fournir des conseils ou de l’accompagnement concernant :

Base : Propriétaires ayant réalisé des travaux  de rénovation énergétique (n=2507)

L’artisan et le conseiller public énergie apparaissent comme les acteurs les plus légitimes en 
matière d’accompagnement. Sur le financement à crédit, très logiquement, le conseiller 
bancaire est bien le plus légitime. 

Cité en 1er

17%

24%

5%

8%

47%

47%

30%

8%

10%

6%
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Satisfaction globale et détaillée des travaux de 
rénovation énergétique réalisés

30%

61%

8% 1%

Très satisfait

Assez satisfait

Pas du tout 
satisfait

Peu satisfait
Total 

Satisfait
91%

Q35. Globalement diriez-vous être satisfait de l’ensemble de votre démarche de travaux ? 
Q34. Toujours dans le cadre de vos travaux indiquez votre niveau de satisfaction pour l’ensemble des éléments suivants

Base : Réalise au moins un geste de travaux hors non concerné 

La qualité des travaux effectués 90%
Des économies d'énergies réalisées suite à vos 

travaux 85%
Les délais de réalisation des travaux 84%

L'accompagnement des conseillers énergies 78%
L'accompagnement de la ou les personnes ayant 

réalisé les travaux 76%
Les délais pour obtenir les prêts, crédits... 76%

Les démarches à effectuer pour obtenir des prêts 
ou crédits 71%

L'accompagnement de la banque ou l'organisme 
qui vous a octroyé le prêt 71%

Les délais pour obtenir les aides publiques 68%
Les démarches à effectuer pour obtenir des aides 

publiques 68%

91% des répondants sont globalement satisfaits des travaux de rénovation énergétique réalisés.



Etude sur le financem
ent des travaux de rénovation énergétique

32

Base : Envisagent de réaliser des travaux ou auraient besoin d’en réaliser (n=4171)

Q42. Qu’est ce qui vous faciliterait le plus la réalisation de ces travaux de rénovation énergétique ?

42%

21%

21%

9%

8%

Des aides publiques à la hauteur de
50% du montant des travaux

Un artisan ou une entreprise de
travaux en qui vous avez confiance

Un accompagnement pour réaliser
toutes les démarches

Un crédit pour financer tout ou partie
de vos travaux

Vous avez besoin de l'accord de la
co-propriété

La mesure qui faciliterait le plus la réalisation des travaux de rénovation énergétique
73% des propriétaires interrogés ont prévu de réaliser des travaux de rénovation 
énergétique prochainement ou n’ont pas prévu mais auraient besoin d’en réaliser

La principale mesure qui faciliterait la réalisation de travaux de rénovation énergétique est la mise en place 
d’aides publiques avantageuses (42%). Le crédit intervient seulement en 4ème position avec un score de 9%. 
Ces attentes répondent parfaitement aux difficultés identifiées pour réaliser des travaux de rénovation 
énergétique.

27% auprès de ceux dont la résidence 
principale est un appartement



ANNEXE
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Base : Ensemble des propriétaires (n= 5679)

Profil de l’ensemble des propriétaires

6%

10%

24%

27%

33%

18 à 24 ans

25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 à 64 ans

65 ans et plus

23% 77%
Appartement Maison

52% 48%

18%

16%

23%

43%

CSP+

Professions 
intermédiaires

Inactifs

CSP-

17%

40%

18%

19%

7%

1

2

3

4

5 ou +

97%

10%

10%

Résidence principale

Résidence secondaire

Logement que vous 
louez à un tiers

SEXE ÂGE PCS INDIVIDU NOMBRE DE PERSONNES 
DANS LE FOYER

PROPRIÉTAIRES RÉSIDENCE PRINCIPALE

Ile de France
19%

Nord-Ouest
23%

Sud-Ouest
11%

Nord & Est
21%

Sud-Est
25%

RÉGION

Les résultats ont été redressés selon les données issues du recensement de 2019 mené par l’INSEE
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